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Fosumao dos 25

MESTRES

DA MATEMATICA

= 2 s MAXIMO DIVISOR COMUM (MDC) 2° Método:
con-luntos Numeéricos 1° Método: (Decomposigao simultanea)

-Decomponha cada niimero em fatores primos. 180,210 |2
NATURAIS (N) -Selecione apenas os fatores comuns, com os 90,105 | 2
N ={0,1,2,3,4,..} menores expoentes. 45,105 |3
N*={1.2 3 4, .. ‘O MDC ¢é o produto desses fatores 15,35 |3

{1,2,3,4,.}

selecionados. 5,35 |5
INTEIROS () Ex: MDC (180, 210): A
Z ={.-2-10123 .1} 1.1

*={.,-2,-1,1,2,3, ..} 198003 MMC (180, 210) = 22 -32.5.7 = 1260
Z,={0,1,2,3,4,.} 45 (3 |
z_ ={..,-3,-2,-1,0} 155 g DIVISAO EUCLIDIANA
RACIONAIS (Q) ] 4 5.5 D |d D - Dividendo
Podem ser escritos na forma de uma fragao roq d — Divisor
entre inteiros com denominador n&o nulo. ?10 2 g — Quociente
Ex: 5. 1; 0,27; 0,333... 053 D=q-d+r r - Resto
4 3515
7 V r<d
IRRACIONAIS (1) 1172130507 -Maior resto possivel: d - 1
Dizimas nao periddicas.
_ ol a2l g1_ q 5
Ex: T, €, v2,43,+5, ... MDC (180, 210) = 2'- 3".5' =30 Teoria de conjuntos
AR
Raizes ndo exatas 2° Método:

T =31415... (pi) (Decomposigéo simultanea) CONJUNTO: Lista ou colegdo

‘M * fat divid tod “A=
e=27182... (numero neperiano) Osa;%ﬁefg: () os fatores que dividem todos ExA={1,23 4,5

. NUMERO DE SUBCONJUNTOS:
REAIS (R) R=Qu I 180,210 2 " .
90, 105 | 2 n — Numero de elementos
I Q 45,105 | 3" PRINCIPIO DA INCLUSAO E
®z 15,35 |3 EXCLUSAO
535 |57
R

1,7 |7 A B
1,1
‘O MDC é dado pelo produto dos termos
marcados com (*).

NATURAIS PARES (2n, n € N) [n(AUB)=n(A)+n(B)-n(AnB)]

{0,2,4,6,8, ..}
i MDC (180, 210) =2-3-5=30 B
NATURAIS IMPARES (2n+1,n e N) OPERACOES:
|
{1,3,5,7,9, ..}
i ¥ A B
{2,3,5,7,11,13,17,19, 23, ...} 1° Método:
| Decomponha cada nimero em fatores primos.

. ; . i A B
CALCULO DO NUMERO DE DIVISORES fn‘:s)fg’sngxgof;fte? fatores comuns, com os Intersecao: (A B) @
DE UM NUMERO NATURAL ’

1. Decomponha o numero em fatores primos Ex: MMC (180, 210)

(fatorar). 180 | 2 : A B
2. Adicione uma unidade ao expoente de cada 90 |2 Diferenca: (A - B) ‘Z)
fator encontrado. 45 |3
3. Multiplique os resultados acima. 15 |3
Ex: 5 V Complementar de A em relagao a B
1 2 a2 1
360 |2 2°.3%.5
180 | 2 CEA=B—A (SeACB)
90 |2 210(2
45 |3 105|3
15 |3 351(5
5 V 7 V
1 |73, 32 5 11721 357"
Numero de _ _ o2 a2 5o
divisores = 3+ N(2+1)(1+1)=24 MMC (180, 210) = 22-32.5'.7" =1260
4 . 3 .2
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Dados dois conjuntos A e B nao vazios,
dizemos que uma relagdo y = f(x) € uma
funcdo f de A em B, se, e somente se, cada
elemento x, x € A, corresponder por f a um
Unico elemento y, y € B.

Ex: f:A—>B

B
DOMINIO D=A
CONTRA DOMINIO Ch=B

IMAGEM Im={5, 7, 9}

No exemplo, y = 2x + 1

Dizemos que y é fungéo de x, ou seja, y = f(x)
|

FUNGAO AFIM

[y=ox7b]@+0)

a — coeficiente angular (inclinagdo/taxa de
variagao)
b — coeficiente linear

Grafico: Reta
y

b
a

0] X
Se a > 0: Fungao crescente
-Se a < 0: Fungao decrescente

]
FUNGAO QUADRATICA

(@0

GRAFICO: PARABOLA
Se a > 0: Concavidade voltada para cima
Se a < 0: concavidade voltada para baixo

RAIZES (intersegdes com o eixo x)

FORMULA DE BHASKARA

A=b’-4ac
X_—biJK
2a

SOMA E PRODUTO DAS RAIZES x, e x,

FORMA FATORADA

A fungdo quadratica y = ax? + bx + ¢ pode ser
escrita também na forma

y=a(X—X1)(X—X2)

sendo x, e X, as raizes

VERTICE V=(x,Y,)
) 2a ! 4a

INTERSECAO COM O EIXO Y
E dada pelo ponto (0, c)

QUADRO RESUMO

a>0 a<0
y
v
Y|
A>0 /
CO[X‘ ., XR X
y y
g BT TR x
A v
A=0 c
v
o x,=x, =x,7%
Y /
X, X
C — H >
A<O v Y1 S
7 o v
— C/\
0l X, X

FUNGAO COMPOSTA

g(f(x))

Fungéo

composta

porfeg
Ex: Sendo f(x) = 2x + 1 e g(x) = x + 3 temos:
(fog)(x) =f(g(x)) =2g(x) + 1=2(x+3)+1=2x+7
“(gof)(x) = g(f(x)) =f(x) +3=2x+1+3=2x+4

FUNGAO INVERSA f'(x)

A f:A—>B

f:B>A
Calculo da Inversa
-Troque x pory e y por X.
-Isole o novo y.

|
FUNGAO MODULAR

. . a,sea>0
-Médulo de um numero real: \a \ =
-a,sea<0

FUNGAO MODULAR BASICA:
f(x) =] x|
y

FUNGAO EXPONENCIAL

(Coma>0ea=1)

a>1 O<ax<1

y y

1 1

0| X |0 X
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INEQUAGOES EXPONENCIAIS

-Se a >1: Conservamos o sinal da desigualdade
para os expoentes.
-Se 0 <a<1:Invertemos o sinal da desigualdade
para os expoentes.

LOGARITMO
Definigao:

log,b=x=a*=b

b — Logaritmando

a — Base

x — Valor do logaritmo

Condicoes de

existéncia

b>0
a>0 e a=1

log,, b

log.b

Propriedades
« log,1=0

« log,a=1
« log,a* =K

. a|°93b =b

Pode ser

escrito como
— s O

Pode ser
escrito como I
%

« log,(b-c)=log,b +log,c

- log, (2) =log,b-log,c

+ log,b* =k -log,b

1

. Iog(ak)b :E.
log b
. log,b=—=
% log.a
1
. log, ~logb

log, b

logb

nb

(mudanga de base)

Funcéao logaritmica

(Coma>0ea=1)

a>

1 O<a<1

K

o/

X 0|1

Inequacgodes logaritmicas
-Se a> 1: Conservamos o sinal da desigualdade
para os logaritmandos.
-Se 0 <a<1:Invertemos o sinal da desigualdade
para os logaritmandos.

Matematica Comercial

UNIDADES DE MEDIDA:

Multiplos Unidade Submdltiplos
Comprimento km hm dam m dm cm mm
Superficie km? | hm? | dam? m? dm? | cm? | mm?
Volume km® | hm* | dam?® m? dm?® | cm® | mm?®
Massa kg hg dag g dg cg mg
Capacidade kL hL daL L dL cL mL

UNIDADES DE VOLUME

1dm3=1L
1m?=1000 L
1cm®=1mL




RAZAO (FRAGAO)

a
Razdoentreaeb — o (com b = 0)

PROPORGAO

Igualdade de razbes
a_Cl,ad=bc
b d

-Se a é diretamente proporcional a b, temos

% =k (constante)

-Se a é inversamente proporcional a b, temos:
a-b =k (constante)
|

PORCENTAGEM (%)
E uma razdo especial cujo denominador é
igual a 100.

Ex: 20

20%=——-=0,2

100
AUMENTOS E DESCONTOS
Fator de aumento =1 +i
Fator de desconto =1 —i
i — taxa (decimal)

JUROS SIMPLES

J — Juros

C — Capital inicial

i — Taxa de juros (decimal)
T — Tempo

MONTANTE (M)

M=C(1+i)’

JUROS COMPOSTOS

GRAFICOS
Compostos

Simples

MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Seja {x,, X,, X, ..., X.} um conjunto de dados

definimos:

‘Média Aritmética (M,)

Xy +Xp + X5+ X,
n

M, =

‘Média Geométrica (M,)
‘MG =0/%, Xy Xy e X,

‘Mediana (M,)

Colocamos os dados em ordem crescente.

Se o numero de dados é impar, a mediana é o
valor central.

Se o numero de dados é par, a mediana é a
média aritmética dos dois valores centrais.
‘Moda (M)

Valor mais frequente em um conjunto de dados.

MEDIDAS DE DISPERSAO
Medem a regularidade do conjunto de dados.

-Variancia (V)

(X =X)? +(Xg =X)? +...+ (x, —X)?
n

V=

Sendo X a média aritmética

-Desvio Padrao (o)

o=V

Progressao Aritmética (PA)

Cada termo € obtido pela soma do termo anterior

com um valor constante, denominado raz&o (r).
(a,a,a,..,a,..)

Temos que:

a,=a, +r

a,=a,+2r,etc

Termo Geral (a)
a,=a;+(n-1)-r

Soma dos n termos

n(a1+an)
2

Progressao Geomeétrica (PG)

Cada termo é obtido pelo produto do termo anterior
com um valor constante, denominado raz&o (q).
(@, a,a,..a,..)

S, =

Temos que:
a,=a,- q2
a,=a, g, etc.

n-1

Termo Geral (a,) |a, =a,-q

Soma dos Termos:

S = a4 .(qn _1)
n q 1
Soma dos infinitos termos:

a
S, =L
=1

Analise Combinatoria

PRINCIiPIOS BASICOS

-Principio aditivo: | ou — soma
-Principio multiplicativo ou principio fundamental

de contagem (P.F.C): |e — multiplica

TIPOS DE AGRUPAMENTOS
Se a ordem dos elementos é importante, temos:

-1<qg<1

Arranjos simples

. n
~ (n-p)!

n.p

é importante

|Simples| [Circulares|  [Com Repetigdes|
Po=n! [(Pc),=(n-N| [pap.o___ N
" al-pl..o!
Se a ordem dos elementos ndo € importante, temos:
n!
" (n-p)p!

PROBABILIDADES

n(A)

n(E)
P(A) — Probabilidade de ocorrer o evento A
n(A) — Numero de casos favoraveis (evento)

n(E) — Numero de casos possiveis (espaco
amostral)

EVENTO COMPLEMENTAR (A)

P(A) =

E anegagdo do evento A | P(A) + P(A)=1

ADICAO DE PROBABILIDADES

P(AUB)=P(A) +P(B)-P(ANB)|
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Geometria Plana

TRIANGULO

B 0
B C

-Soma dos angulos internos:

a+p+6=180°
-Angulo externo (e)

-Condicgao de existéncia de um triangulo

SEMELHANCA DE TRIANGULOS

D
h
E F
Se AABC ~ ADEF entéo:
A=D,B=E C=F
AB_AC_BC H_,
DE DF EF h
Sendo k a razéo de semelhanga temos:
Area do AABC _ .
Area do ADEF
TRIANGULO RETANGULO
‘Relag6es métricas
) b?=ae<n
) 2=a*m
i) =men
IV)ash=b-c
V) a2=p?+¢?
(Teorema de Pitagoras)
-Arcos notaveis
(30°, 45°, 60°)
p30° | 45° | 60°
i Halie Hivieiay Haliyieblay i
rsen o Y2 2/2 1 B2
i [y il Halie H
toos o320 22 1 Y2
i 1 e Voo il H
fto 3 BB 1 B
REGRAS PRATICAS
2a 60° aV2 _45°
a a
30° : 45°
a3 a



RELAGOES METRICAS NUM
TRIANGULO QUALQUER

-Lei dos cossenos

C

a?=b?+c?-2-b-c-cosa

-Lei dos senos

seno.  senf  send

CIRCUNFERENCIA
-Angulos

Comprimento: C =27R
o — Angulo central

# — Angulo inscrito

POLIGONOS
-Soma dos angulos internos (S)

S;=(n-2)-180°
n — numero de lados
-Soma dos éngulos externos (S )
S, =360°

-Numero de diagonais

de n(n-3)
o2

Poligono regular

Possui:
-Angulos congruentes entre si
-Lados congruentes entre si

Angulo Interno (a) e angulo externo (a)) de
um poligono regular

a- (n-2)-180° a,- 360°

n n

AREAS DE FIGURAS PLANAS

Quadrado

Retangulo

Paralelogramo

Trapézio

A

_(B+b)-h

2

Losango

TRIANGULOS
‘Foérmula basica

-Outras expressoes

A b

C

A= \p-ap-b)p—) |

(Férmula de Heron)
p — semi-perimetro

_a+b+c
2

CirRCULO

SETOR CIRCULAR

anR?

setor — W




SEGMENTO CIRCULAR PIRAMIDES

Volume (V)

V=%~AB~h

A A

4
tiangulo -Piramides Regulares Volume: V = gﬂRs
Ex: Piramide quadrangular regular

segmento — Asetor -
circular 0AB

Area: A = 47R?

COROA CIRCULAR i .
Geometria Analitica

PONTO MEDIO DE UM SEGMENTO
y

Ys

Ym

Geometria Solida a— Apotema da base
h — Altura

PRISMAS m — Apotema da piramide

‘Tronco de Piramide

Volume

DISTANCIA ENTRE DOIS PONTOS

A; : Area da base y
h: Altura

YB

-Paralelepipedo Retangulo

Vs Veiamide — Vpiramide
maior menor

ronco

CILINDRO dag = V(X5 — X0 )? + (Y5~ Ya)?

ESTUDO ANALITICO DA RETA
Area Total (A)) -Equacgéo Reduzida

ficiente angular
A; =2(ab+ac+bc) y=mx+n m—coe
| u | n — coeficiente linear
Volume (V) Definicdo de m: E a tangente do angulo
formado pela reta e o eixo x, tomado no
- ¢ sentido anti-horario.
Diagonal (D) CALCULO DE m:
y

Ys




EQUAGAO FUNDAMENTAL DISTANCIA DE PONTO A RETA
y P(Xo o)
rrax+by+c=0
y

(Y =)

_ |ax, +by, +¢]

Yoo = it

X

_y-y ERv—— _ .
M= Y Yo =mX=%) RAZOES TRIGONOMETRICAS NO
0 TRIANGULO RETANGULO

P(x,y) — Ponto genérico
a
Q(X,,Y,) — Ponto conhecido b
P G &

b c b
sena, =— coso =— tga=—
EQUAGAO GERAL a a ¢
RELAGAO FUNDAMENTAL
POSICOES RELATIVAS ENTRE RETAS
PARALELAS CICLO TRIGONOMETRICO
y sen | 90°

=)

180

PERPENDICULARES

270°

y OUTRAS RELAGOES

1
t r secante:seco=————,cosa #0
cosa

1
cossecante : cosseca = ,sena =0
sena.

S cotangente : cotga = i,tga #0
tga

rJ_t—>m,:—i tg?a +1=sec’a
m

t cotg®a +1=cossec? a

MESTRES ¢

DA MATEMATICA

Uma equagio do sucesss/

Acesse nossas redes sociais

0000

ADIGAO DE ARCOS

sen(a+b)=senacosb +senbcosa
{ sen(a—b)=senacosb-senbcosa
cos(a+b)=cosacosb —senasenb
{ cos(a—b)=cosacosb + senasenb

tg(a+b)= tga +tgb

tgla-b)= %
ARCO DUPLO
sen(2a)=2senacosa
cos(2a)=cos’a—sen’a
2tga

tg(2a) = - tga

FUNGAO SENO

y =senx

Periodo:p=2=n
Dominio:D =R
Imagem: Im =[-1,1]

FUNGCAO COSSENO

y = cos X

Periodo:p =2n
Dominio:D =R
Imagem: Im =[-11]




